

《穿越圣经》

提摩太前书 (9) 保罗最后告诫提摩太要守的命令，是基督曾给教会的命令，或是提摩太要事奉基督的诺言（提前 5:5-6:21）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了提摩太前书 4:3-5:4 的内容，让我们先来重温一下。

为了驳斥假教师，保罗肯定地指出神所创造的一切都是好的。我们要为此而感谢神。但这并不是说我们可以妄用神所造的东西，如果妄用食物就是好吃贪嘴的；妄用爱就是邪情，罔顾生命就是谋杀。相反，我们该服事神、尊崇主并享用这些东西。你有没有为神所赐给的一切而感恩呢？你运用这恩典，是为了叫自己享乐，还是讨神喜悦呢？

你的身体和灵性是否都处于良好的状态呢？今天，人们太强调身体的健康，却不知灵性的健康更为重要。我们的身体会患病、衰残，但信仰叫我们可以在这些患难中支持下去。运用神所赐的能力，服事教会，建立我们的信心。你是否正在锻炼你“属灵的肌肉”呢？

提摩太是一位年轻的领袖，年长的信徒很容易因他年轻而轻看他。因此，他必须努力在言行举止、爱心、信心和清白纯洁上树立好榜样。不管你年轻或年老，神都用得着你。你的年龄不会妨碍你事奉，让别人在你身上看见基督吧！

年轻的提摩太在问题层出不穷的教会作领袖，可能会感到惧怕。所以保罗和长老鼓励他，为他接手，告诫他尽责地运用神所赐的恩赐。运动技巧再高超、天分再过人的运动员，若疏忽锻炼，仍然会失去技能；同样我们若不好好运用神所赐的属灵恩赐，也会逐渐失去这些恩赐。信徒运用恩赐，就越干越有才能；否则，恩赐就会逐渐荒废。神赐给你什么才能呢？好好运用去服事神、服事人吧。

我们知道过警醒生活的重要性，要恒久地提防自己陷入罪中，因为罪能轻易毁灭人。我们更要审慎注视我们所信的教义，因为错谬的信仰能在短时间内诱人犯罪或走向异端。我们也应小心那些说服我们要注重生活方式超过信仰的教导。然而，正确的信仰和生活方式我们都要持守到底。

当时的社会没有任何保障制度，当然也没有退休金或保险。妇女没有好的工作，寡妇往往不能独力维持生计。寡妇的家人有最大的责任照顾她们，因为家人的关系最密切。保罗强调家属照顾有需要的寡妇的重要性，家属不应该把责任推到教会身上，好让教会可以照顾那些无依无靠、无亲无故、可能沦为乞丐的寡妇；教会从一开始已经这样做了，寡妇得到照顾，她们转过来也给教会做了宝贵的事奉工作。

教会应当帮助无依无靠的老人、儿童、残病患者或贫困的人，给他们精神、灵性和生活上的帮助。对于很多家庭而言，照顾无助的家人往往是一个沉重的担子。他们可能需要我们付上额外的金钱，付出耐心去听他们诉苦，或者需要帮助和鼓励。要知道接受了别人帮助的人往往会转过来去帮助别人，使教会变得更有爱心，因此不要等人来请你帮忙，你要主动去寻找服事别人的机会。

接下来，我们继续研读与查考提摩太前书 5:5-6:21 的内容。

提摩太前书 5:5-8 记载：“那独居无靠、真为寡妇的，是仰赖神，昼夜不住地祈求祷告。但那好宴乐的寡妇正活着的时候也是死的。这些事你要嘱咐她们，叫她们无可指责。人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不看顾自己家里的人，更是如此。”

“真为寡妇的，”是指“独居的”、无人照顾的寡妇。她是一位敬虔的姊妹，常常祷告；她不但为教会和牧师祷告，也为自己的需要祷告。她有权这样做。神使用信徒来回应祷告。神说得很清楚，当信徒找到这样的寡妇，就应该去帮助她。按照神的吩咐去做是很美好的。

可是如果你到了一个寡妇的家，发现她正在玩乐，这样的人就不是那种需要帮助的寡妇。

寡妇应该由她的至亲照顾。不管信徒在商业团契或宣教协会作什么见证，如果他们不照顾家中的寡妇，就不配为神作见证。他们比不信神的人更坏。

提摩太前书 5:9-10 记载：“寡妇记在册子上，必须年纪到六十岁，从来只作一个丈夫的妻子，又有行善的名声，就如养育儿女，接待远人，洗圣徒的脚，救济遭难的人，竭力行各样善事。”

保罗具体指出，应当被记在救济名单上的真寡妇的条件如下：第一，独居无靠，仰赖神，专心祷告的人；第二，远离世上快乐；第三，六十岁以上，而且没有再婚；第四，有美好见证的人，如养育儿女，接待远人，事奉，救济等。

提摩太前书 5:11-13 记载：“至于年轻的寡妇，就可以辞她；因为她们的情况发动，违背基督的时候就想要嫁人。她们被定罪，是因废弃了当初所许的愿；并且她们又习惯懒惰，挨家闲游；不但是懒惰，又说长道短，好管闲事，说些不当说的话。”

保罗在此阐明了禁止把年轻寡妇定为记在名簿上的真寡妇，有几个理由：第一，因年轻，她们很有可能再婚，为此可能会放弃奉献的誓愿和所担负的职务；第二，年轻的寡妇无所事事，喜欢挨家闲游，说三道四，有可能在教会造成事端。“违背基督”不是指背教，而是指远离职责，违背对基督信实的爱 and 事奉的许愿。“废弃了当初所许的愿”不是指信仰上的背叛，而是指背弃了在寡妇名簿上登记时所起的誓言。

提摩太前书 5:14 记载：“所以我愿意年轻的寡妇嫁人，生养儿女，治理家务，不给敌人辱骂的把柄。”

在本章 11-14 节经文里，保罗都在教导教会里男女的行为。他强调，这些关系应该遵守的最高准则，好在世人面前有好见证，“不给敌人辱骂的把柄。”

提摩太前书 5:15 记载：“因为已经有转去随从撒但的。”

“转去随从撒但的”指年轻寡妇，她们因情欲远离真道、发生不当的男女关系而堕落。

提摩太前书 5:16 记载：“信主的妇女，若家中有寡妇，自己就当救济她们，不可累着教会，好使教会能救济那真无倚靠的寡妇。”

每个家庭都该供养自己的寡妇，好让教会能够关心没有家人、真正有需要的寡妇。

提摩太前书 5:17-18 记载：“那善于管理教会的长老，当以为配受加倍的敬奉；那劳苦传道教导人的，更当如此。因为经上说：‘牛在场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴’；又说：‘工人得工价是应当的。’”

保罗引用申命记 25:4 和路加福音 10:7 强调富人要谦卑，不要依靠无定的钱财。财富使人骄傲，信徒应该把财物用在善工和实践爱人的方面。我认识的传道人很少是贪财的，大多很单纯。如果来访的圣经教师对你有益，你要对他慷慨一点。

提摩太前书 5:19 记载：“控告长老的呈子，非有两三个见证就不要收。”

如果能遵守这个原则，教会的闲话、误解和纠纷就会减少很多。信徒要拒绝说牧师和教会同工的闲话。指控要有证据，在指责之前应当先掌握真相。就算你有证据，也该找同工一起解决问题，而不是到处乱说。任何指控至少要有两个以上的见证人。

提摩太前书 5:20 记载：“犯罪的人，当在众人面前责备他，叫其余的人也可以惧怕。”

如果教会领袖犯了罪，他应当受责备。但问题来了，需要公开吗？我认为教会会友犯罪，若与会众无关，那就不要公开说，也不要让他公开认罪；但是一个教会领袖、教会同工犯了罪，若伤害了教会，就该指名道姓了，也要把他的名字从会友名册中剔除。教会领袖犯罪会给教会带来很大的伤害，这就是保罗在本节中所强调的。

提摩太前书 5:21-22 记载：“我在神和基督耶稣并蒙拣选的天使面前嘱咐你：要遵守这些话，不可存成见，行事也不可有偏心。给人行按手的礼，不可急促；不要在别人的罪上有分，要保守自己清洁。”

保罗在此教导了主仆应有的几点态度：第一，不要轻率地行动；第二，不要急于相信别人的控告，要求确实的证据；第三，要明确惩戒犯罪的人；第四，不要有偏见；第五，责备别人之前，首先省察和洁净自己；第六，判断别人时，要极其谨慎。

提摩太前书 5:23 记载：“因你胃口不清，屡次患病，再不要照常喝水，可以稍微用点酒。”

显然，当时保罗所指的酒是用作药物，而不是饮料。

提摩太前书 5:24 记载：“有些人的罪是明显的，如同先到审判案前；有些人的罪是随后跟了去的。”

神有时会立刻审判基督徒的罪，有时却没有立刻执行审判，但这并不表示神不会审判。我观察了很久，神总会施行审判的。保罗曾经写信给哥林多的弟兄，他们有人不按规矩领受圣餐。根据哥林多前书 11:30-32 的记载，保罗说：“因此，在你们中间有好些软弱的与患病的，死（原文是睡）的也不少。”保罗说有些人已经被审判了，有些人是病了，还有人因神的审判死了。保罗继续说：“我们若是先分辨自己，就不至于受审。”如果一个基督徒犯罪，他会自己审判自己，那不是指他为罪感到不安，而是要去对付他的罪。如果他伤害了某人，他要去认罪、

要离罪。如果他没有这样做，他就是没有审判自己。保罗接着又说：“我们受审的时候，乃是被主惩治，免得我们和世人一同定罪。”世人犯罪，神会审判。基督徒绝不能逃罪的；不是审判自己，就是被神审判。如果能自我审判，这件案子就结了；不然，神会审判你。有时候审判会立刻发生，否则会在你出现在基督审判台前时发生。

提摩太前书 5:25 记载：“这样，善行也有明显的；那不明显的也不能隐藏。”

同样的原则也适用在善行上。有时，神会在信徒还活着的时候奖励他们所做的好事，有时却要让信徒等到与主同在时才得到奖赏。

提摩太前书 6:1-2 记载：“凡在轭下作仆人的，当以自己主人配受十分的恭敬，免得神的名和道理被人亵渎。仆人有信道的主人，不可因为与他是弟兄就轻看他；更要加意服事他；因为得服事之益处的，是信道蒙爱的。你要以此教训人，劝勉人。”

保罗在这里提到“仆人”，是要处理资方与劳方的关系。基督徒应该尽力为主人作工，要准时上下班，不可偷懒。如果有一个基督徒老板，关系就不一样了，而且这层关系将彼此带到比契约更高的层次上。劳资双方互信互谅，关系必定美好。

提摩太前书 6:3-5 记载：“若有人传异教，不服从我们主耶稣基督纯正的话与那合乎敬虔的道理，他是自高自大，一无所知，专好问难，争辩言词，从此就生出嫉妒、纷争、毁谤、妄疑，并那坏了心术、丧失真理之人的争竞。他们以敬虔为得利的门路。”

在福音事工中会有高傲的人，他们会找麻烦。骄傲会带来麻烦，与神的儿女不相称。我们都是蒙恩的罪人，骄傲有持续的危险，比如，以地方自傲、以种族自傲、以脸孔自傲、以恩典自傲。有些人甚至以他们已经蒙恩为自傲的资本！真理能使基督徒谦卑，虽然我们有不好、不洁的背景，但我们都是蒙恩的罪人。

提摩太前书 6:6 记载：“然而，敬虔加上知足的心便是大利了；”

神的儿女要能知足常乐。物质能维持生计，却不能带来真正的满足。因为真正的满足，只有通过神交通才能得到。

提摩太前书 6:7 记载：“因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去。”

这是真的。我们空手来到这个世界，也将空手离开；因此神的儿女要把钱用在神的事工上。

提摩太前书 6:8-9 记载：“只要有衣有食，就当知足。但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。”

财富不能使人满足。

提摩太前书 6:10 记载：“贪财是万恶之根。有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”

钱财本身并不邪恶，贪爱钱财才是万恶之根。

提摩太前书 6:11 记载：“但你这属神的人要逃避这些事，追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔。”

这是属神的人应该追求的美德。

提摩太前书 6:12 记载：“你要为真道打那美好的仗，持定永生。你为此被召，也在许多见证人面前，已经作了那美好的见证。”

“你要为真道打那美好的仗，”这是指外在和内在的战争、肉体上和属灵上的战争。

请问：如果你是因基督徒身分而被逮捕、上了法庭，能有足够的证据定你有罪吗？这就是保罗所说的“持定永生”。“持定永生”意思是要用你的生命表明你是神的儿女。

提摩太前书 6:13-14 记载：“我在叫万物生活的神面前，并在向本丢彼拉多作过那美好见证的基督耶稣面前嘱咐你：要守这命令，毫不玷污，无可指责，直到我们的主耶稣基督显现。”

“叫万物生活的神”是指神赐万物生命气息。“要守这命令，毫不玷污，无可指责，”是指要遵守神给信徒的诫命，没有污点、羞辱。如果你跟随主耶稣，你就要像神的儿女。

提摩太前书 6:15-16 记载：“到了日期，那可称颂、独有权能的万王之王、万主之主，就是那独一不死、住在人不能靠近的光里，是人未曾看见、也是不能看见的，要将他显明出来。但愿尊贵和永远的权能都归给他。阿们！”

“就是那独一不死”，意思是耶稣基督是惟一能在荣耀的身体上死里复活的。

提摩太前书 6:17-19 记载：“你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给（或译：体贴）人，为自己积成美好的根基，预备将来，叫他们持定那真正的生命。”

“嘱咐那些今世富足的人，”这句是对富足人的警告。“甘心施舍”，意思是预备去怜悯人、与人分享。“持定那真正的生命。”换句话说，这样的生命才是真正的生命。

提摩太前书 6:20-21 记载：“提摩太啊，你要保守所托付你的，躲避世俗的虚谈和那敌真道、似是而非的学问。已经有人自称有这学问，就偏离了真道。愿恩惠常与你们同在！”

本段警戒异端，是保罗给提摩太的最后的劝勉。“敌真道”是指与拯救生命的福音真理无关的敌基督的知识，即当时存在于以弗所教会的诺斯底主义和犹太主义的教导。当今也存在许多为迎合环境和人而歪曲福音真理的现象，保罗的这番劝勉对当今这个世态敲响了警钟。

到此，我们就完成了整卷提摩太前书的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家随着我们这辆圣经巴士，进入下一站新约圣经提摩太后书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不

明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！